

峨眉山的“藏酋猴”

李又林

(四川内江专科学校)

峨眉山是我国“雄秀西南”的大山，不仅风景秀丽，而且出产不少的珍禽异兽。山上所产的一群“藏酋猴”便是峨眉山所产奇异动物的一种。它们生活在海拔1,800—2,200米的九老洞至洗象池一带。

藏酋猴(*Lyssodes speciosa Thibetanus*)又称青猴，或称四川断尾猴，俗名“四川猴”。属于灵长目(Primates)獼猴科(Cercopithecidae)的哺乳动物。

此种猴类的形态特点是：体型较一般猴类大，身长约70—80厘米，雌猴的骨骼较雄猴高大些，身长可达1米。藏酋猴的尾较其他猴类短，长约10厘米，故称“四川断尾猴”。前肢与后肢的长短几乎相等。全身被有密而厚的毛，背部的毛较粗较长，约5厘米，色黑褐；腹部的毛较柔软，长约3厘米，为浅灰色或白色，且稀疏地分布在腹部，年老的毛尖呈金黄色。成年的个体后颊部和颏部长出许多黑色的长毛，状似人类的胡须。背部毛色变为黑色，故又有“青猴”之称。此种猴类的面部，幼时色鲜红，随年龄的增长红晕渐褪，变为浅棕色；且成年后面部的两颊和颏下生出一圈长毛，将面部绝大部分掩盖，几乎仅有两个眼睛和一对鼻孔显露在外，仿佛人类的络腮胡子，模样很怪，故也被称为“怪面

猴猴”，在动物园中很吸引观众。

根据笔者多年来的调查了解，它们这一“族系”大约有两百只左右。从九老洞到洗象池方圆三、四十里的山林，是它们留宿和生活的场所。这个地区是闊叶林与针叶林混杂生长的地方，是樟科(官桂、潤楠)、山毛榉科(青杠、櫟)、杉科(杉、冷杉)……等木本植物茂密生长的地方。山野的林荫深处也生长着冷竹、毛茛、草烏、青蒿、酢浆草、白芨、茯苓、鈎藤、何首烏、野葡萄、山莓、悬钩子、石菖蒲、八爪精、打破碗花花……等多种多样的植物。这里由于植被复杂，因此也生活着形形色色的鸟类、两栖类和许许多多的节肢动物。这些优越的自然条件是藏酋猴求食和活动的好地方。所以千百年来，这儿长期的留下了这羣猴类。

由于藏酋猴不栖宿在树上，因此它们臀部的胼胝特别浓厚；它们居住的地方是“冰河时期”形成的碎石堆砌成的自然山洞里，多羣居在一处，且“祖孙三代同堂”。每羣支系中，年长者是它们羣居生活的“领袖”，日常的求食，逃避敌人等活动皆由它“指挥”。

藏酋猴是杂食性动物，食物的种类相当复杂，经常以树蛙、山蛙、鸟卵、小鸟、竹笋、蛱蝶幼虫、蚊、蛇、何首

鳥的根、白芨的根、莖和各種木本植物的種子等為食物；每年到當地的莊稼成熟（玉蜀黍、小麥等）時，都前往盜食和踐踏而形成災害。

每年當峨眉山的九老洞至洗象池一帶地區解凍後，不論晴天、陰天或小雨時，它們都跑出洞外到山林中去覓食和嬉玩，倘中途偶遇大雷雨或路人驚吓時，始逃歸而去；否則非黑夜降臨，不返洞中。更由於它們有貪玩的習性，因此每日常早出晚歸，跋山涉水的嬉游於山間林蔭樹叢中。每年入秋後，這裡的山林全為冰雪掩蓋而成“銀色世界”，因此食物的種類找尋困難，大大減少。這時，它們常找尋樹枝上留存的果實或種子為食，有時也用四肢在封凍的土地上掘取野生塊根植物為食。在這覓食困難的“銀色世界”里，由於外界環境的影響，迫使它們的生活活動向着兩種極端現象發展：一種是忍耐着嚴寒和飢餓困倦於山洞中，這種現象在陰天和雨天常有。一種是它們“扶老攜幼”地跋涉遠行到一、二百里外的地域去尋食，每當天氣晴朗時，常發現有這種情況。由於藏酋猴的全身被有一層厚厚長毛，雖然生活在高山的寒冬，也能適應這樣的氣候和環境。

根據筆者近十餘年來赴峨眉山的觀察和研究，以及當地農民的介紹，藏酋猴在生活上有許多有趣的故事是值得向讀者介紹的。

生活在這種從山峻嶺、懸岩峭壁的環境里的藏酋猴需要飲水時，不象山羊或麋鹿那樣，一定要遠涉數里或數十里的路途到山腳的溪澗中去“求得一飲”。1948年8月，筆者在峨嵋山扁担岩前看見七、八十只猴羣，以一種巧妙的辦法——用“合作”和“互助”的方式，同一羣猴結合起來，解決每只猴的飲水問題。開始，由一只猴以前肢緊攀山岩上的大樹枝，其餘羣猴依次用前肢緊抱着上一只猴的後肢，如此數十只猴便連成了一條活動的“鏈環扣”，很安全的從山頂樹上垂落在山腳的溪澗邊。當猴羣輪換飲水時，宛如“龍骨水車”狀，當最末的一只猴飲足水後，此“鏈環扣”即拆散了。

有一位在峨眉山上采藥40多的老藥農告訴筆者，他曾不止一次地看見過藏酋猴“過河”和“葬猴”的情況。

藏酋猴在遠征的途中，倘遇溪流或小河所阻，它們並不涉水而過，乃採用一種“集體過河”的辦法。數十只猴排站在小河的彼岸，每只猴都用前肢與身旁兩側的兩只猴緊握着，當“隊伍”排好後，站在“隊伍”前端的

羣猴以跳躍的姿勢向空中騰起，此時猴羣的“隊伍”已成一“拋物線”橫跨小河上，當此“拋物線”的一端落於小河彼岸時，他端的猴羣再以跳躍的姿勢猛向前衝，借它們共同的“衝力”，便安全的渡了過去。

“葬猴”的情況也是很有趣的，當老猴死去後，它們不忍把尸体任意拋棄，必須掩埋于山谷中，並將猴尾留露在土堆外。掩葬老猴的工作完毕，眾猴蹲坐於“坟墓”周圍，皆滴滴而淚下，並表現出依戀思念之意。若當山風吹來，死猴的尾巴被山風搖曳，羣猴見此情況，必將死去的老猴撥出來百般撫摸，希望老猴能“起死回生”。如此數日，始得罷休。這種“葬猴”的行為，說明了藏酋猴對“長輩”的愛戴。

藏酋猴是屬於靈長目動物，它們也象人類一樣具有喜、怒、哀、樂的表情。筆者在山林中常常看到它們每因獲得一個碩果而發笑，並食得津津有味；或為抵抗路人投石趕而發怒；或因同伴被人打傷而流泪悲痛，并想盡一切辦法搶救傷者。

藏酋猴對小猴百般撫愛，雌猴生出小猴後即帶至山林中嬉玩，或為小猴“捉蟲子”和“理毛”，若遇敵人襲擊，則立即負仔而逃遁。

上面所介紹的關於藏酋猴的生活故事，是我們研究靈長類動物的一些有關資料，從這些資料中，不難理解到人類和動物（特別是哺乳類）之間的關係，以及人類的起源問題。

由於藏酋猴的繁殖能力不大，就是在峨眉山上看到這類動物的機會也是不多的。自然，其他地區也就更難看到這種猴了。所以，成都百花潭動物園中所飼養的一羣藏酋猴很吸引觀眾。

飼養在動物園內的藏酋猴以塊根植物（紅苕）、瓜類、豆類、（花生和蚕豆）、玉米和水果（桃及蘋果）等為食。由於該園注意管理，這種被人們稱為“調皮”的動物，雖然被關禁在有鐵絲網的房裡，不能攀登老樹和懸岩，但它們也能照常的過着嬉玩的快樂生活。且可以不必跋山涉水就能得到豐富的食物。因此，雌猴在動物園中仍然照常進行繁殖，再加上雌猴對小猴的百般愛護和無微不至的关怀，小猴的成活率已達到95%以上。該園繁殖的小猴現在已有一週歲，已經能夠離開雌猴而獨立生活了。

四川是產藏酋猴的家鄉，解放幾年來，不僅將這種猴類輸送北京、廣州等大城市供國內人民觀賞，且也到蘇聯和人民民主國家去展出，均受到廣大人民羣衆的喜爱。